手足口病的预防措施与护理建议

手足口病,作为一种常见的儿童传染病, 每年都会在特定的季节内威胁着孩子们的健 康。它是由多种肠道病毒引起的一种急性传 染病,主要通过消化道、呼吸道和密切接触等 途径传播。为了更好地保护孩子们免受手足 口病的侵害, 我们需要深入了解其预防与护

一、手足口病的预防

预防是减少手足口病发生的关键。以下 是一些有效的预防措施:

1.养成良好的个人卫生习惯:教育孩子 养成勤洗手的好习惯,特别是在接触公共物 品、进食前和如厕后。同时,家长也要做好自 身的卫生工作,避免将病毒带回家中。

2.避免接触感染源:在手足口病高发期, 尽量避免带孩子去人群密集、通风不良的公

共场所,减少与手足口病患者接触的机会。如 果家中有手足口病患儿, 要及时进行隔离治 疗,并对患儿的粪便、衣物等进行妥善处理。

3.接种疫苗:目前,已有针对手足口病的 疫苗上市,适用于6月龄到5岁的儿童。家长 可以根据孩子的年龄和医生的建议, 选择接 种相应的疫苗,以提高孩子的免疫力。

4.加强环境卫生:保持家庭环境的清洁 卫生,定期开窗通风,保持室内空气新鲜。同 时,对儿童的玩具、餐具等常用物品进行定期 消毒,减少病毒的传播。

二、手足口病的护理

如果孩子不幸感染了手足口病,家长也 不必过于担心,只要做好护理工作,大多数孩 子都能顺利康复。以下是一些护理建议:

1.密切观察病情:家长要密切观察孩子

的病情变化,包括体温、精神状态、呼吸、心率 等。如果孩子出现高热、精神萎靡、呼吸急促 等异常情况,要及时就医。

2.保持皮肤清洁:手足口病的患儿会在 手、足、口腔等部位出现疱疹,家长要注意保 持患儿皮肤的清洁干燥, 避免疱疹破溃后引 发感染。同时,也要避免患儿用手抓挠疱疹, 以免加重病情。

3.合理饮食:在患儿发病期间,家长要注 意给予清淡、易消化的饮食,避免给孩子吃辛 辣、油腻等刺激性食物。同时,要保证孩子充 足的水分摄入,防止脱水。

4.口腔护理:由于患儿口腔内也会出现 疱疹,家长要注意帮助患儿保持口腔清洁。可 以给患儿用生理盐水漱口,或者涂抹一些具 有抗病毒、消炎作用的药物,以减轻口腔疼痛 和促进疱疹愈合。

5.心理护理:手足口病会给患儿带来一定 的不适和痛苦,家长要给予孩子足够的关爱和 安慰,帮助孩子树立战胜疾病的信心。同时,也 要引导孩子保持良好的心态,积极配合治疗和

总之, 手足口病的预防与护理需要家长和 孩子们共同努力。通过养成良好的个人卫生习 惯、避免接触感染源、接种疫苗和加强环境卫生 等措施,可以有效减少手足口病的发生。同时, 在患儿发病期间,家长要做好护理工作,密切观 察病情变化,保持皮肤清洁干燥,合理饮食和口 腔护理等,帮助孩子顺利康复。让我们一起为孩 子们的健康保驾护航!

(作者单位:河北省唐山市滦南县社区卫生 服务中心)

从急诊科护理看突发疾病的早期识别与应对措施

□ 潘红柳

在医疗领域中,急诊科是应对突发疾病 和紧急状况的前沿阵地。急诊科护理人员凭 借其丰富的经验和专业知识, 在早期识别突 发疾病方面发挥着关键作用。

一、急诊科护理的重要性

急诊科护理人员是患者进入医院后的第 道防线,他们需要在短时间内对患者的病 情进行快速评估和判断。准确的早期识别能 够为患者争取宝贵的治疗时间, 提高救治成 功率,降低并发症和死亡率。

例如,一位突发胸痛的患者被送到 急诊科。护理人员迅速采集病史、测量生 命体征,初步判断可能是心肌梗死,立即 通知医生并启动相应的急救流程。如果 没有早期的准确识别和及时处理,后果 不堪设想

二、常见突发疾病的早期症状

1.心血管疾病

胸痛:特别是压榨性、放射性胸痛,伴有 呼吸困难、出汗等。

呼吸困难:突然出现的呼吸急促、喘息, 不能平卧。

心悸:心跳异常,如心跳过快、过慢、 不规律。

2.脑血管疾病

突然的头痛:剧烈且持续不缓解,伴有恶

肢体无力或麻木:一侧肢体突然无力,无 法活动或感觉异常

言语不清:说话含糊、吐字不清,甚至不

3.呼吸系统疾病

严重的咳嗽:持续剧烈咳嗽,伴有咳痰、

呼吸困难:呼吸费力,口唇发紫。

4.消化系统疾病 剧烈腹痛:上腹部或下腹部突然出现剧 烈疼痛,可能伴有恶心、呕吐、腹泻。

呕血或黑便:呕吐出鲜血或黑色的 大便。

三、早期识别的关键要点

1.详细的病史采集

询问患者发病的时间、症状的特点、有无 诱因。

了解患者既往病史、用药情况、家族病史。

2.全面的身体检查 测量生命体征,包括体温、血压、心率、呼

吸频率 进行心肺听诊、腹部触诊等体格检查。

3.观察症状的变化 密切观察患者症状的发展趋势, 如疼痛

是否加重、呼吸困难是否加剧。 四、急诊科护理的应对措施

1.快速分诊

根据患者的症状和体征,将其快速分诊 到相应的诊疗区域。

2.建立静脉通道

为后续的治疗和用药做好准备。

3.监测生命体征 持续、密切地监测患者的生命体征 变化。

4.心理支持

安抚患者和家属的紧张情绪, 使其配

例如,一位老人因突发呼吸困难被送至急 诊科。护理人员在询问病史时了解到老人有慢 性心脏病史,立即测量生命体征,发现血压下 降、心率加快,同时观察到老人口唇发紫、呼吸 急促。迅速将老人分诊至心内科抢救区域,建 立静脉通道,给予吸氧,并通知医生进行紧急

总之,从急诊科护理的角度来看,早期识 别突发疾病需要护理人员具备敏锐的观察力、 扎实的专业知识和丰富的临床经验。公众也应 该了解一些常见突发疾病的早期症状,以便在 关键时刻能够及时就医,为自己和他人的生命 健康赢得时间。通过医护人员和公众的共同努 力,我们能够更好地应对突发疾病,保障生命

(作者单位:河北省任丘友谊医院)

激光美容项目有哪些

随着科技的不断进步,激光美容技术已 经成为现代美容领域的一项重要技术。它以 其独特的优势, 为众多皮肤问题提供了精 准、有效的解决方案。本文将为您详细介绍 激光美容技术在处理痤疮、色素斑、毛细血 管扩张、毛孔粗大、胎记、瘢痕以及抗衰老等 方面的应用。

一、痤疮治疗

痤疮是一种常见的皮肤问题,传统治疗 方法如局部涂药或口服抗生素等,存在疗程 长、不良反应大、易产生耐药性等缺点。而激 光技术治疗痤疮,通过活化细菌卟啉,产生 选择性的光热效应,抑制痤疮细菌炎症反 应,同时诱导生长因子完成胶原代谢重塑, 有效减少红斑色素沉着及肤质问题,尤其对

于存在瘢痕皮损及耐药的痤疮疗效较好。

二、色素斑祛除

色素斑是许多人的困扰,无论是雀斑、黄 褐斑还是其他类型的色素斑,都会对面部美 观产生严重影响。激光祛斑术利用二氧化碳 激光以及强脉冲光的特点, 促进积聚的黑色 素分散消除,从而达到美白祛斑的效果。同 时,光子嫩肤技术也能有效祛斑祛皱,提高皮 肤的弹性和光泽度。

三、毛细血管扩张治疗

脸部毛细血管扩张可能是原发性或继发 性,对于原发性毛细血管扩张,激光治疗可以 通过收缩毛细血管壁,减少血流量,从而减轻 红斑、消退微血管等效果。而对于继发性毛细 血管扩张,如玫瑰痤疮和皮肤红斑狼疮等疾

病,需先治疗原发病,再结合激光治疗。

四、毛孔粗大改善

毛孔粗大往往由护理不当、使用劣质化妆 品、皮肤病等原因导致。点阵激光、调 Q 激光、 皮秒激光、像素激光等激光治疗方式,可以利 用光的选择性原理作用于皮肤深层,促进皮肤 新陈代谢,合成新的胶原蛋白,从而收缩毛孔。

五、胎记去除

激光技术也可以有效去除各种胎记。通 过选择性光热作用, 胎记中特定的颜色选择 性地吸收激光后,皮肤温度会升高,并向周围 邻近组织发生热传导,使胎记选择性地袪除, 而对正常组织损伤较小。

六、瘢痕修复

激光美容技术对于瘢痕的修复也有显著

效果。通过刺激皮肤胶原蛋白的产生,提高皮 肤的弹性和光泽度,激光能够减轻疤痕的外观, 使其看起来更加平滑和柔软。

七、抗衰老

激光美容在抗衰老方面也有广泛应用。通 过刺激面部经络穴位,加速血液循环,改善皮肤 的供给状态,增加肌肤组织营养,激光美容能够 促进皮肤的新陈代谢,去除衰老萎缩的上皮细 胞,增强面部皮肤骨胶原蛋白活力,延缓皮肤的

总之,激光美容技术以其精准、高效的特点, 为众多皮肤问题提供了有效解决方案。但请注意, 在接受激光美容治疗时,务必选择正规医院和专 业医生进行操作,以确保治疗的安全和效果。

(作者单位:华北理工大学附属医院)

针灸在常见疾病治疗中的应用和效果

在人类医学的漫长历史中, 许多治疗方 法都经过了时间的考验, 其中针灸就是其中 之一。作为一种历史悠久的疗法,针灸已经被 广泛应用于各种疾病的治疗中,包括但不限 于常见的内科、外科、神经科等疾病。本文将 介绍针灸的基本原理、操作方法以及其在常 见疾病治疗中的应用和效果。

一、针灸的基本原理

针灸疗法基于古代的医学智慧, 通过刺 激身体的穴位来调整身体的生理功能, 从而 达到治疗疾病的目的。针灸刺激穴位的方式 包括使用针具(通常为金属毫针)刺入皮肤, 以及使用艾条或艾柱刺激特定的穴位。这些 刺激可以激活身体的神经和内分泌系统,进 而影响身体的各种生理功能。

二、针灸的操作方法

针灸的操作过程相对简单。首先,医生会 选择合适的穴位,这些穴位通常是根据患者 的症状、体质和病情来确定的。然后,医生会 使用专门的针具刺入相应的穴位, 进行适当 的刺激。在某些情况下,医生还会使用艾条或 艾柱进行辅助治疗。针灸的时间和频率通常 会根据病情和医生的建议进行调整。

三、针灸在常见疾病治疗中的应用和

1.头痛:头痛是一种常见的疾病,针灸在 治疗头痛方面具有显著的效果。研究表明,针 灸可以缓解头痛的程度和频率,同时改善睡

2.失眠:失眠是现代人常见的健康问题,

针灸在治疗失眠方面也有显著效果。研究表 明,针灸可以调节身体的生理功能,帮助人们 更容易入睡。

3.胃肠疾病:针灸在治疗胃肠疾病方面 也有良好的效果。例如,针灸可以缓解胃痛、 胃酸过多和消化不良等症状。同时,针灸还可 以促进胃肠蠕动,改善便秘问题。

4.神经痛:许多神经痛患者可以通过针 灸得到缓解,如三叉神经痛、坐骨神经痛等。 针灸可以通过刺激身体的神经反射来减轻疼 痛,同时改善血液循环,加速康复过程。

5.关节炎:针灸在治疗关节炎方面也有 一定的效果。研究表明,针灸可以减轻关节疼 痛和肿胀,改善关节活动度。

6.减肥:针灸还可以作为一种辅助减肥

的方法。通过刺激身体的穴位,针灸可以调节新 陈代谢,促进身体脂肪的燃烧,从而达到减肥的 效果。

7.其他疾病:除了上述常见疾病外,针灸还 被广泛应用于许多其他疾病的治疗中, 如颈椎 病、高血压、糖尿病等。

总的来说,针灸是一种安全、有效的治疗方 法,它在许多常见疾病的治疗中都有着显著的 效果。作为一种传统的医学疗法,针灸已经被越 来越多的患者所接受和认可。然而,值得注意的 是,针灸并非适用于所有患者,医生需要根据患 者的具体情况进行个体化的治疗方案。同时,患 者也需要了解并尊重医生的建议和治疗方案, 积极参与治疗过程。

(作者单位:山东省德州市中医院)